

POLITICKÉ VEDY / POLITICAL SCIENCES

Časopis pre politológiu, najnovšie dejiny, medzinárodné vzťahy, bezpečnostné štúdiá / Journal for Political Sciences, Modern History, International Relations, security studies

URL of the journal / URL časopisu: <http://www.politickevedy.fpvmv.umb.sk>

Author(s) / Autor(i): Katarína Duffeková – Barbora Linhartová
Article / Článok: Medzinárodná online vedecká konferencia: 2020: Začiatok dekády zmien ?
Publisher / Vydavateľ: Fakulta politických vied a medzinárodných vzťahov – UMB Banská Bystrica / Faculty of Political Sciences and International Relations – UMB Banská Bystrica
DOI: <https://doi.org/10.24040/politickevedy.2021.24.1.255-259>

Recommended form for quotation of the article / Odporúčaná forma citácie článku:

Katarína Duffeková – Barbora Linhartová. 2021. Medzinárodná online vedecká konferencia: 2020: Začiatok dekády zmien ? In *Politické Vedy*. [online]. Vol. 24, No. 1, 2021. ISSN 1335 – 2741, pp. 255-259. Available at: DOI: <https://doi.org/10.24040/politickevedy.2021.24.1.255-259>

By submitting their contribution the author(s) agreed with the publication of the article on the online page of the journal. The publisher was given the author's / authors' permission to publish and distribute the contribution both in printed and online form. Regarding the interest to publish the article or its part in online or printed form, please contact the editorial board of the journal: politicke.vedy@umb.sk.

Poskytnutím svojho príspevku autor(i) súhlasil(i) so zverejnením článku na internetovej stránke časopisu *Politické vedy*. Vydavateľ získal súhlas autora / autorov s publikovaním a distribúciou príspevku v tlačenej i online verzii. V prípade záujmu publikovať článok alebo jeho časť v online i tlačenej podobe, kontaktujte redakčnú radu časopisu: politicke.vedy@umb.sk.

MEDZINÁRODNÁ ONLINE VEDECKÁ KONFERENCIA: 2020: ZAČIATOK DEKÁDY ZMIEN?

INTERNATIONAL ONLINE SCIENTIFIC CONFERENCE: 2020: DECADE OF CHANGES?

Katarína Duffeková – Barbora Linhartová*

Rok 2020 bol aj pre akademickú a študentskú obec mimoriadne náročný. V záujme zachovania bezpečnosti a zdravia a dodržania nariadení jednotlivých vlád, došlo aj k redukcii množstva vedeckých konferencií. Mnohí organizátori museli plánované konferencie preložiť, zmeniť ich formu z aktívnej na pasívnu či dokonca ich zrušiť.

Začiatkom decembra 2020 zorganizovala Katedra politológie Filozofickej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach v spolupráci s občianskym združením Res Publica a Fakultou sociálnych vied Univerzity sv. Cyrila a Metoda v Trnave medzinárodnú online vedeckú konferenciu doktorandov a mladých vedeckých pracovníkov s názvom *2020: Začiatok dekády zmien? Záštitu nad podujatím prevzali rektor UPJŠ prof. RNDr. Pavol Sovák, CSc., dekan FF UPJŠ v Košiciach prof. PhDr. Olga Orosová, CSc. a dekan Fakulty sociálnych vied UCM v Trnave doc. PhDr. Jozef Mihálik, PhD.* Konferencia bola pripravená ako súčasť riešenia projektu KEGA 014UPJŠ-4/2020 *Inovatívny model vzdelávania vedúceho k aktívnemu občianstvu ako prevencii pred nárastom politického extrémizmu u študentov.* Napriek nepriaznivej epidemiologickej situácii sa organizátorom podarilo naviazať na tradíciu vedeckých konferencií konajúcich sa v rámci cyklu IX. Košických politologických dialógov.

* Mgr. Katarína Duffeková pôsobí ako interná doktorandka na Katedre politológie, Filozofická fakulta, Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Moyzesova 9, 040 01 Košice, Slovenská republika, e-mail: katarina.duffekova@gmail.com.

Mgr. Barbora Linhartová pôsobí ako interná doktorandka na Katedre politológie, Filozofická fakulta, Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Moyzesova 9, 040 01 Košice, Slovenská republika, e-mail: barbora.linhartova1994@gmail.com.

DOI: <https://doi.org/10.24040/politickevedy.2021.24.1.255-259>

4. decembra 2020 sa na facebookovej stránke katedry politológie začal online stream, prostredníctvom ktorého mohli diváci sledovať otvorenie pod vedením prof. h.c. doc. Mgr. **Petra Juzu**, CSc., PhD. a štyri panely konferencie pod vedením profesora **Juzu** a odborných asistentov katedry politológie Mgr. **Jána Rumana**, PhD., Mgr. **Tomáša Dvorského**, PhD. a Mgr. **Alexandra Onufráka**, PhD. Samozrejme, diváci dostali aj priestor na otázky, ktoré mohli dávať prostredníctvom aplikácie Sli.do. Následne tieto otázky rečníkom tlmočili moderátori jednotlivých panelov. Medzinárodný aspekt konferencie bol naplnený aj vďaka príspevkom vedeckých pracovníkov z Ruskej federácie a Českej republiky.

Slávnostné otvorenie prebehlo za účasti prof. PhDr. **Mariána Andričíka**, PhD., prodekana pre vedeckovýskumnú činnosť a doktorandské štúdium FF UPJŠ v Košiciach, vedúcej Katedry politológie FF UPJŠ Dr.h.c. prof. PhDr. **Marcy Gbúrovej**, CSc. a dekana FSV UCM v Trnave doc. PhDr. **Jaroslava Mihálik**, PhD. Príhovory všetkých troch rečníkov boli mimoriadne podnetné, pričom sa zhodli najmä v tom, že napriek bezprecedentnej situácii, v akej sa momentálne nachádzame, sú podujatia, kde si mladí ľudia navzájom odovzdávajú informácie o najnovších vedeckých poznatkoch, mimoriadne dôležité. Na záver otvorenia vystúpil pán dekan doc. **Mihálik** s pozvanou prednáškou na tému COVID-19 a mládež na Slovensku: socio-patologické prejavy a intervencie. V rámci nej upozornil na to, akým spôsobom COVID-19 zasiahol mladých ľudí vo veku 15 – 24 rokov. Upozornil na prehliadanie faktu, že mladí ľudia sú počas pandémie jednou z najviac postihnutých kategórií, najmä ak ide o oblasti trhu práce, duševného zdravia a vzdelania. Mladí ľudia, ktorí sú a budú hybnou silou spoločenského, hospodárskeho i politického smerovania, nesmú dospieť opatreniami vlád a obmedzením svojho vzdelania a sebarealizácie k tomu, že nebudú dôverovať demokratickým mechanizmom vládnutia.

V rámci prvého panelu vystúpili traja rečníci. Prvým bol **Razvan – Mihail Popescu**, z Ruskej univerzity družby národov, ktorý sa vo svojom príspevku zamerail na problémy, výzvy a vyhliadky v čiernomorskom regióne v novej dekáde. V minulom desaťročí sa ukázalo, aký je tento strategický región dôležitý a predpokladá sa, že v nasledujúcej dekáde bude jeho význam ešte rásť. Ako druhá vystúpila Mgr. **Barbora Linhartová** s príspevkom týkajúcim sa výziev regionálnej integrácie v strednej Ázii. Načrtla geopolitickú dôležitosť štátov strednej Ázie a tiež príčiny neúspešných integračných snáh štátov. Posledná v paneli vystúpila Mgr. **Michaela Ružičková**, ktorá sa zameraila na

environmentálny skepticizmus brazílskeho prezidenta **Jaira Bolsonaro**. Poukázala na negatívne dôsledky jeho postojov k ochrane planéty a načrtla tiež možné kroky relevantných aktérov v snahe zlepšiť reflektovanie environmentálnej krízy v Brazílii. Obe menované účastníčky sú doktorandkami na Katedre politológie FF UPJŠ v Košiciach.

Druhý panel sa orientoval najmä na otázky a problematiku verejnej správy. Ako prvá vystúpila PhDr. **Dominika Vincová** z Fakulty verejnej správy UPJŠ v Košiciach. V rámci svojho príspevku poukázala na kompetencie a právne a faktické postavenie výborov mestských častí v mestách na Slovensku. Svoj príspevok týkajúci sa slovenských municipalít predstavil Mgr. **Martin Huňady** z Karlovej univerzity v Prahe. Zameral sa v ňom najmä na fenomén vysokého počtu obcí s malým počtom obyvateľov na Slovensku, z čoho následne plynie problém najsť dostatok kandidátov na starostov. Dôsledkom je potom to, že víťaz volieb na starostu obce je už vopred známy. Ako tretí vystupujúci v druhom paneli sa predstavil Mgr. **Lukáš Ivančík** z Fakulty verejnej správy UPJŠ v Košiciach. Vo svojom príspevku predstavil krajské referendum v podmienkach Slovenskej republiky, jeho využívanie, nedostatky v oblasti legislatívy a konflikty pri jeho realizácii. Zároveň sa venoval aj porovnaniu právnej úpravy referenda na Slovensku s právnou úpravou referenda v Českej republike. Poukázal pritom na možnosti zlepšenia právneho poriadku na Slovensku v danej oblasti. Poslednou vystupujúcou bola Mgr. **Michaela Kakašová**, doktorandka Fakulty verejnej správy UPJŠ, ktorá otvorila otázky pripravenosti na zmeny, ktoré sa v spoločnosti dejú. Kládla si otázku, či naša spoločnosť skutočne iniciuje dané zmeny, alebo sa len prispôbuje aktuálnej situácii. Zamerala sa najmä na zmeny v oblasti verejnej správy.

Témy tretieho panela priniesli najmä zamyslenie sa nad aktuálnymi problémami vo svete a jeho hodnotovým smerovaním. Ako prvý sa prezentoval Mgr. **Henrich Fačkovec** z Katedry politológie a eurázijských štúdií FF UKF v Nitre. Pre potreby konferencie vystúpil so zaujímavou a netradičnou témou príspevku s názvom (Anti)speciecizmus ako politická otázka budúcnosti? Autor sa zaoberal otázkou druhej nerovnosti. Poukázal na filozofické a teologické zdôvodnenia ľudskej zvrchovanosti nad zvieratami a analyzoval tiež postavenie zvieratá v tzv. konzumnej spoločnosti. Zamýšľal sa nad tým, do akej miery je konanie súčasnej civilizácie voči zvieratám oprávnené a ospravedliteľné. Druhou v poradí bola doktorandka Katedry politológie FF UPJŠ v Košiciach Mgr. **Benita Feketeová**. Vystúpila s témou Liberálna demokracia. Garant pokroku? Poukázala na aspekty liberálnej demokracie v podmienkach globalizácie a na jej

dopady na životnú úroveň. Tá sa, podľa autorky, prejavuje okrem iného v kvalite života strednej triedy spoločnosti, ktorá sa na základe spomenutých výskumov každých desať rokov znižuje. Posledná téma, ktorá odznela v rámci panelu, niesla názov Núdzový stav a čas na zmenu. Autorka príspevku JUDr. **Katarína Lešková** z Právnickej fakulty UPJŠ v Košiciach hovorila o súčasnej dobe, ktorá je neželane poznačená pandémiou COVID-19. Príspevok sa preto zaoberal analýzou právnej úpravy núdzového stavu v podmienkach Slovenskej republiky s poukázaním na okolnosti a podmienky jeho vyhlásenia od vypuknutia tejto pandémie. Zároveň rečníčka priblížila aj interpretačné a právne problémy, ktoré sa pri tom vyskytli a načrtla ich možné riešenia.

Okruh odborných príspevkov v rámci konferencie uzatvorili traja vystupujúci štvrtého panela. Prvá v poradí vystúpila hosťujúca prednášajúca z Katedry kulturológie FF UKF v Nitre Mgr. **Andrea Olejárová**. Jej príspevok poskytol sondáž do problematiky produkcie a konzumácie mediálneho obsahu s dôrazom na zmenu vo verejnej komunikácii. Okrem iného analyzovala konkrétne prejavy participačnej kultúry na sociálnej sieti Facebook, ktoré vyvstali zo slovenského spoločensko-politického kontextu. Špeciálnu pozornosť autorka venovala oblasti memetickej kultúry, ktorá je dnes na sociálnych sieťach mimoriadne aktuálna. Príspevok doktoranda z Katedry politológie FF UPJŠ v Košiciach Mgr. **Dávida Gajdoščíka** sa taktiež zamerl na médiá. Niesol názov Mediá – aktéri legitimizujúci kroky prezidentov, prípadová štúdia USA a Ruskej federácie. Autor vo svojom vystúpení uviedol, že médiá, ktoré patria k najsilnejším formovateľom verejnej mienky dokážu korigovať spoločenské myslenie v prospech konkrétnych subjektov. Navzdory odlišnému politickému a mediálnemu vývoju v USA a Rusku, autor eviduje v mediálnej sfére niekoľko podobností. Mediálna prezentácia prezidentských aktivít a využívanie manipulatívnych techník vybraných spravodajských kanálov podľa neho naznačuje silnú podporu hláv vlastných štátov. Posledný panel a zároveň celú konferenciu uzatvorila doktorandka z Katedry politológie FF UPJŠ v Košiciach Mgr. **Katarína Lörincová**, a to príspevkom na tému 2020: Začiatok dekády žien?. Ako už naznačuje názov, príspevok bol o zastúpení žien v zákonodarných zboroch v štátoch V4. Autorka porovnáva toto zastúpenie v kontexte používaného volebného systému, prípadne i podporných opatrení v tom ktorom štáte. Svoj príspevok začala všeobecnými príčinami nedostatočného zastúpenia žien.

Napriek nepriaznivým okolnostiam, ktoré v roku 2020 sužovali spoločnosť, organizátori podujatia na čele s Katedrou politológie FF UPJŠ v Košiciach chceli zachovať každoročnú tradíciu vedeckej konferencie určenú primárne pre

doktorandov a mladých vedeckých pracovníkov. Možno konštatovať, že konferencia (tentoraz konajúca sa v online priestore) nezostala nič dlžná predchádzajúcim ročníkom. Po odbornej a tematickej stránke šlo o veľmi plodné a podnetné príspevky, ktoré svojim záberom išli nad rámec očakávaní organizátorov. Účastníci vo svojich príspevkoch i v následnej diskusii priniesli množstvo nápadov a predostreli diapazón otázok, ktorými sa naša spoločnosť bude nasledujúcu dekádu musieť zaoberať a riešiť ich. Na záver ostáva vyjadriť nádej, že najbližší ročník vedeckej konferencie doktorandov a mladých vedeckých pracovníkov sa uskutoční už za aktívnej účasti vystupujúcich i publika. Napriek možnostiam, ktoré ponúkajú moderné technológie, totiž nič nenahradí možnosť osobne (ne)formálne diskutovať a zdieľať myšlienky mladej generácie, ktorej pôsobenie bude v nasledujúcej dekáde mimoriadne kľúčové.